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- Einführung - 

Wenn die COMIDOS-Scannerkasse ordnungsgemäß unter „Windows Embedded 
POSReady 2009“ oder einem ähnlichen Windows-Betriebssystem installiert und mit 
den entsprechend benötigten Bibliotheken verknüpft wurde, können Sie die 
„scannerkasseJJJJMMTT.exe“ starten, bzw. über eine Verknüpfung in der 
Startleiste oder auf Desktop 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bemerkung: Optional kann diese Anwendung auch als sog. „Autostart“ definiert 
werden. Die Anwendung wird sofort nach der erfolgreichen Anmeldung gestartet. 
 
Neu: Beim Start der Kasse wird die Uhrzeit über das Internetportal von COMIDOS 
Sofware snychronisiert. (Vorraussetzung: Internetverbindung) 
Ohne Internetverbindung benötigt der Startvorgang der Kasse mehr Zeit. 

Abbildung: 
Bedienung über Toucheingabe: Halten Sie den Finger auf dem Desktopbutton 
gedrückt bis das Dropdown-Menü erscheint. Wählen Sie „Öffnen“ um die 
Anwendung zu starten, ersatzweise können Sie auch das Desktopsymbol 2-mal 
schnell hintereinander antippen. 
Bedienung über Maus: Per Rechtsklick auf die Verknüpfung klicken und im 
Dropdown-Menü „Öffnen“ auswählen oder per Doppelklick. 
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- Anmeldung – 

Die Anmeldungsroutine wird sofort nach dem starten der Software ausgeführt. 

 
 
 
 
Der Name der Benutzer wird auch auf dem Kassenbon versehen, ohne Foto. 
Betätigen Sie die Schaltfläche mit Ihrem Benutzerprofil. 
 

 
 
 
 
 
Die Passwörter werden Ihnen von einem COMIDOS-Mitarbeiter zugewiesen, ggf. in 
Absprache. 
 
HINWEIS: Achten Sie auf Groß- und Kleinschreibung und ggf. Sonderzeichen. 
  

Abbildung: Diese Abbildung zeigt drei Benutzer. 

Abbildung: In dieser Maske wird Ihr  Passwort verlangt. 

Eingabe mit der Schaltfläche  bestätigen. 
 



Anleitung für Scannerkassensystem 
– 

 mit Kiosk-Bestellsystem  
Urheberrechte bei 

COMIDOS Software GmbH 

 
Stand: 22.12.2016 von - 94 – 
   - 5 - 

- Personal – 

 
Es ist unbedingt notwendig, dass jeder mit seinem eigenen Benutzernamen 
angemeldet ist auch während des laufenden Kassenbetriebes. 
 
Wenn der Benutzer abgelöst werden soll können Sie mit der folgenden Funktion, den 
Benutzer wechseln. 

 
 

 
 
  

Abbildung: Es taucht die gleiche Maske auf, wie bei der Anmeldung. Mit dieser 
können Sie nun einen neuen Benutzer wählen und das Passwort wie gewohnt 
eingeben. 
 
Bemerkung: Wird kein Benutzer ausgewählt und der Vorgang der Anmeldung nicht 
ordnungsgemäß ausgeführt, beendet sich die Software sicherheitshalber. 
Bevor sich ein neuer Benutzer anmelden kann müssen Kassiervorgänge 
selbstverständlich abgeschlossen werden. 
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- Registriermodus – 

 
 
 
 
 
Artikelregistrierung: 
Die Artikelauswahl kann sich im Wesentlichen über 2 folgende Möglichkeiten 
gestalten: 
 
Per Scanner: 
Mit der oben dargestellten Schaltfläche können Sie Artikelerfassung mit dem 
Scanner starten. Betätigen Sie die Schaltfläche und verwenden den Scanner zum 
einlesen der Barcodes auf dem Artikel selbst, alle gescannten Barcodes werden im 
Anzeige-Journal aufgelistet, wenn Sie den Artikel mehrmals scannen wird der Artikel 
ins entsprechende Vielfache gebucht.  
Statt zu scannen können Sie ebenfalls Bezeichnungen, EAN-Nummern 
Mengenangaben eingeben, mit der konventionellen Tastatur. 
 
Manuell:  
Um Artikel manuell erfassen zu können Sie diese im oben angezeigten 
Schaltflächenfeld im Registriermodus auswählen. Um zu anderen Warengruppen zu 
wechseln benutzen Sie die oben dargestellte Schaltfläche „Warengruppe“.  

Abbildung: Hier sehen Sie die Bedienoberfläche im Normalzustand. Keine 
Eingaben, keine Vorgänge und keine Optionen wurden aufgerufen. Im 
Artikelauswahlfeld ist immer eine Warengruppe bereits vordefiniert. 
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- Setup– 

 
Neu: Umsatzlisten drucken/anzeigen, letzter Bon / Z-Bon drucken, VMP-Meldung, 
Bontext verändern und designen, VMP-Einstellungen, Software beenden usw. 
 

 
 
 
 
 
  

Abbildung: Die Software wird nicht wie einst sofort beendet, sondern ein weiteres 
Fenster mit Optionen tritt in Vordergrund. 

Öffnen mit:  
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Abbildung: Fenster wieder ausblenden. 
 

Wiederaufrufen mit:  
 
 
 Abbildung: Kassenschublade öffnen, ohne Bon-Druck oder 
Schlüssel. 
 
 
 

Abbildung: Letzten Bon aufrufen per „List & Label“ mit der 
Möglichkeit ihn erneut auszudrucken. 

Einer dieser beiden Schaltflächen betätigen.  
 
Links: Dargestellte Seite ausdrucken 
Rechts: Alle Seiten drucken… 
 
Ein Bon hat selten mehr als eine Seite, deshalb erfüllen 
beide Schaltflächen denselben Zweck. 
 
 
 
Abbildung: Umsatzlistenmenü aufrufen. 
 
Tag auswählen 
Bediener auswählen (Doppelklick zur Ansicht) 
 
 
 Abbildung: Z-Bon des Vortages ausdrucken oder unmittelbar 
nach dem Tagesabschluss den dazugehörigen Z-Bon erneut 
ausdrucken. 
[Diese Funktion ersetzt nicht den Tagesabschluss!] 
 
 
 
Abbildung: Zurück zu Windows, zum Desktop. 
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Abbildung: VMP-Meldung an Ihren Grossisten senden. 
 
VMP: Nur relevant, wenn Sie Zeitschriften und Zeitungen 
verkaufen und von einem Presse-Vertreiber beziehen. 
 

Abbildung: Ändern Sie Ihren Text auf Ihrem Bon, Kopf- und 
Fußzeilen können geändert werden. Auch ein 
Musterbondruck ist verfügbar. 
 
Unsere Empfehlung für die folgende Schaltfläche: 

Nur als List-&-Label-Profi verwenden  

Ehastra-Nummer eintragen, im Normalfall wird diese von uns 
voreingestellt, wenn Sie uns diese mitgeteilt haben. 
 
Ihre persönliche Ehastra-Nummer wird von Ihrem 
Pressevertreiber/Grossisten vergeben. 

WICHTIG: Nicht während des Betriebs ausführen!!! 
Erst nach Kassenabschluss oder vor Tagesbeginn 
durchführen. 
 
Aktualisierung des Zeitschrifts- und Zeitungsmaterial 

Artikeldatenimport per CSV-Datei. 
Bitte setzen Sie sich vor der Anwendung mit unserem 

Support in Verbindung. 

Hier kann das Design vom Muster geändert werden, falls 
Bedarf besteht. 
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Hier kann der Artikelstamm in Excel kopiert werden. 
Jedoch muss Excel hierfür installiert sein 

Hier kann der Artikelstamm in Excel kopiert werden. 
Jedoch muss Excel hierfür installiert sein 

Mit dieser Funktion kann der Artikelstamm von 
LEKKERLAND geladen werden. Diese ist exklusiv für den 
Lieferanten LEKKERLAND. 

Mit dieser Funktion kann der Artikelstamm von HALL 
eingespielt werden.  

Mit dieser Funktion kann die Warengruppe von Schapfel 
importiert werden.  
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Bei dieser Funktion fragt das System, ob man den 
Artikelstamm mit BVSTG-Daten ersetzen will.  

Mit dieser Funktion wird die LEKKERLAND Warengruppe 
eingespielt bzw. geladen.  

Es öffnet sich ein neues Fenster und das System fragt, ob 
man den LEKKERLAND Artikelstamm ins WaWiLO 
einspielen möchte.  

Auch hier kann ein Artikelstamm importiert werden.  



Anleitung für Scannerkassensystem 
– 

 mit Kiosk-Bestellsystem  
Urheberrechte bei 

COMIDOS Software GmbH 

 
Stand: 22.12.2016 von - 94 – 
   - 12 - 

  
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

Abbildung: 
Artikel auswählen 
 

Schaltfläche:  
 
und/oder 
 

Scanner:  
 
Zahlungswege/ -optionen 

Tastatur/Keyboard (Hotkey):   
 
oder 
 

Schaltfläche:  
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Abbildung: 
Zahlung bestätigen: 
Manuelle Eingabe: Tastatur und Schaltflächen möglich, 
Eingabe mit „Enter“ auf der Tastatur bestätigen oder die 
Schaltfläche „Eingabe / RETURN“ benutzen. 
 
Passend: Der Kunde hat Ihnen das Geld passend gegeben, 
der zu zahlende Betrag wird automatisch übernommen. 
 
Notenauswahl: Wählen Sie zwischen den € vorhandenen 
Euro-Noten. 
 
EC-Karte: EC-Kartenzahlung – der zu zahlende Betrag wird 
automatisch übernommen. 
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BON-Verzicht: Wenn der Kunde auf Ihre Nachfrage oder im 
Vorhinein auf ein Kassenbon verzichtet, können Sie den Bon-
Druck deaktivieren. Im Kontrollkästchen den Haken setzen,  
„Bon-Druck aus“.  
Falls Sie den Bon nun doch brauchen sollten, betätigen Sie 
die Schaltfläche mit der Aufschrift  „ letzten Bon drucken“. 
 
Betätigen Sie die Schaltfläche oder betätigen Sie auf Ihrer 
Tastatur folgende Tasten gleichzeitig: 
 

 
    SHIFT     F10 
 

 

Abbildung: Bon ausdrucken. 
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Registriervorgang „PARKEN“ oder pausieren 

In einigen Fällen ist es praktischer einen anderen Kunden vorzuziehen, während ein 
Kunde bereits seine Ware abhalten möchte. Es kommt immer wieder mal vor, dass 
durch kleinere Spitzfindigkeiten das Fortfahren beim Kassieren unmöglich ist, weil 
zum Beispiel der Kunde, der gerade bedient wird, sein Zahlungsmittel (EC-Karte 
oder Bargeld etc.) nicht findet. Normalerweise müssen anstehende Kunden warten, 
bis der Kunde bedient wurde oder sie stornieren bis auf Weiteres den Vorgang 
vollständig und bedienen den nächsten Kunden. 
Um solche Fälle zu vermeiden ist die Funktion „Parken“ verfügbar. 
Mithilfe dieser Funktion können Sie einen Vorgang pausieren und gleichzeitig andere 
Kunden weiter bedienen, bis der Kunde den geparkten Vorgang mit Ihnen 
wiederaufnehmen möchte. Es können bis zu drei Vorgänge vorgenommen werden, 
zwei pausierende Vorgänge und ein aktiver Vorgang. 
 

 
  
  Abbildung: In diesem Beispiel wurde ein Vorgang gestartet mit 

4 vorhandenen Positionen im Anzeige-Journal, 33,40 € sind 
bisher zu bezahlen. 
Wenn Sie diesen Vorgang pausieren möchten, betätigen Sie 
„Parken1“ oder ggf.  „Parken2“. 
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Abbildung: Der vorherige Vorgang enthält 4 Positionen mit der 
Rechnungssumme von 33,40 € und wurde „geparkt“.  
Der aktuelle Vorgang hat ebenfalls 4 Positionen und ein Rechnungsbetrag von 
11,50 €. Nun könnte man die Schaltfläche „Parken2“ betätigen um diesen 
Vorgang anzuhalten. Danach steht es einem frei, einen neuen Vorgang zu 
öffnen oder den 1. Vorgang weiterzubearbeiten oder ggf. den Vorgang den man 
soeben geparkt hat wieder zu holen. 
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Abbildung: Nun sind zwei Vorgänge geparkt worden und zu das Anzeige-Journal 
ist leer. Man könnte also einen 3. Vorgang starten und kassieren oder einen der 

beiden Vorgänge abschließen wie folgt... 
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Abbildung: Durch betätigen der Schaltfläche  haben Sie 
die entsprechenden Positionen im Anzeige-Journal und den Rechnungsbetrag 
wiedererlangt und können diesen nun abschließen Sie es bereits gewohnt sind. 
Den anderen pausierenden Vorgang können Sie auf gleiche Art und Weise 
abschließen. 
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- Stornierung –  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Abbildung:  Position auswählen. 
 

Schaltfäche betätigen.  
 

Tastatur (Hotkey):  
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- Bedienfeld – 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Weitere Themen: 
- Stornierung - 
- Finanzwege - 
- Bedienfeld - 
- Kundenverwaltung - 
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- Vielfach-Buchung von Artikeln –  

 
Bemerkung: Der innerhalb der gestrichelten Linien beschriebene Vorgang kann 
in beliebiger Reihenfolge ausgeführt werden.  
 
 
Diese Schaltfläche ermöglicht Ihnen die Buchung eines Artikels um ein 
beliebiges Vielfaches. 
 
 
Mithilfe des Ziffernfeldes können Sie nun das entsprechende 
Vielfache wählen. 
 
 
 
 
 
Hiermit ist der erste Schritt für eine Minusregistrierung getan. 
Nun können Sie per Scanner oder manuell Artikel auswählen. Die 
„X-Taste“ färbt sich rötlich, d.h. diese Schaltfläche ist aktiviert. Sie 
können sie durch nochmaliges betätigen die deaktivieren. 
 
 
Bemerkung: Der innerhalb der gestrichelten Linien beschriebene Vorgang kann 
in beliebiger Reihenfolge ausgeführt werden.  
 
oder per Tastatur ein Vielfaches eines Artikels registrieren: 
 

  
 
 
 

  

Abbildung: Das Textfeld des Scanners muss 
geöffnet und fokussiert sein. 

Abbildung: Geben Sie per Tastatur „5*“ ein und 
bestätigen Sie die Eingabe mit der Enter-Taste. 
 

Abbildung: Nach betätigen 
der Enter-aste. 
Nun kann ein beliebiger 
Artikel gewählt werden. 
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- Finanzwege – 

Zu diesem Zeit die folgenden die Zahlungsarten zur 
Verfügung. 
 
BAR: Wählen Sie Zahlungsart „BAR“ aus um eine 
Barzahlung entgegenzunehmen. Geben Sie den „gegebenen 
Betrag“ des Kunden ein und Sie können das Bargeld in die 
geöffnete Geldschublade legen (falls vorhanden). 
 
EC-Karte: Wählen Sie die Zahlungsart EC-Kartenzahlung, 
der zu zahlende Betrag wird automatisch ins Eingabefeld 
eingeblendet und kann bestätigt werden. 
Dieser Vorgang ist natürlich nur unter der Randbedingung 
möglich, dass ein EC-Kartenlesegerät bereits angeschlossen 
wurde. Der Bon weist die Zahlung mit EC-Karte entsprechend aus. 
 
 
Version seit 2016: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Abbildung: 
Barzahlungsoptionen: 

 Individuellen Betrag eingeben mit Tastatur oder Touchfeld, Betrag mit „Eingabe / 
RETURN“ bestätigen 

 Der zu zahlende Betrag wird bestätigt. 

 5€-Schein gegeben, Rückgeld wird entsprechend angezeigt 

 10€-Schein gegeben, Rückgeld wird entsprechend angezeigt 

 20€-Schein gegeben, Rückgeld wird entsprechend angezeigt 

 50€-Schein gegeben, Rückgeld wird entsprechend angezeigt 

 EC-Kartenzahlung, der zu zahlende Betrag wird als EC-Kartenzahlung gebucht, 
die tatsächliche Zahlung wird über das EC-Kartengerät abgewickelt. 
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- Artikelstamm – 

Um den Artikelstamm einsehen zu können benutzen Sie die 
die dargestellte Schaltfläche. Aufgelistet wurden nun alle 
vorhandenen Artikel aus allen Warengruppen. 
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- neuen Artikel anlegen – 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

Abbildung: Diese Meldung weist Sie daraufhin, dass dieser Artikel mit der 
eingegebenen EAN nicht in Ihrem Artikelstamm vorhanden ist. 

 
 

Abbildung: Wechseln Sie mit Hilfe dieser Schaltfläche 
in den Artikelstamm 
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Abbildung: Fokussieren Sie das Textfeld oben rechts bis es grün unterlegt wird. 
Nun können Sie per Tastatur einen EAN-Code eingeben oder einfach per Scanner. 
 

 
Bei nicht vorhandenen Artikeln erscheint folgende Meldung: 
 

: 
 
Bestätigen Sie mit „Ja“, wenn Sie den Artikel anlegen/erfassen möchten. 
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Abbildung: In dieser Maske können Sie nun Ihren Verkaufspreis inkl. MwSt, 
Einkaufspreis und ggf. Packinhalt und Gebindeinhalt und eine dazugehörige 
Gebinde-EAN angeben und zusätzlich Pfand. 
 
Hinweise: 
Der eingegebene Pfandbetrag wird auf den Verkaufspreis aufgerechnet. 
 
Die Einstellung der Mehrwertsteuer bei neuen Artikeln ist immer „1“ entsprechend 
„19%“ um Steuerschätzungen/ -nachzahlungen vorzubeugen. 

Abbildung: Wenn Sie Attribute des Artikels eingegeben haben, können Sie mit der 
Schaltfläche „Speichern“ abschließen. 

 
Der Artikel wurde gespeichert, klicken Sie „OK“. Sie können diesen Artikel nun 
registrieren und verkaufen. 
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- Artikeldetails bearbeiten/pflegen – 
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Abbildung: Um ein Attribut eines Artikels zu verändern, klicken Sie auf die 
Feldbezeichnung. Nur Attribute, deren Feldbezeichnung in grünen Text angezeigt wird 
sind veränderbar. Je nach Berechtigungen des angemeldeten Benutzers kann sich die 
Oberfläche unterscheiden.  
 

Navigationsschaltflächen   
Vorheriger Datensatz/Nächster Datensatz: Blättern Sie zurück oder vorwärts zu 
anderen Artikeln.  
 

Formular schließen  
 

Artikeletikett erstellen ►  
Es muss ein EAN-Code vorhanden sein. 
- Etikett-Vorlagen drucken - 
 

Artikel klonen  
 Erstellen Sie eine Kopie des bisherigen Artikels, der neue Artikel besitzt die gleiche 
Eigenschaft des Ursprungartikels, abgesehen von den Preisangaben, diese werden 
auf „0“ gesetzt und können bearbeitet werden 
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- Etikett-Vorlagen drucken -  

 
 

 
 
 
 

Abbildung: Nach dem Sie mit Rechtsklick auf die Schaltfläche geklickt 
haben können Sie mit Linksklick alle Artikel auswählen für die Sie ein 
Etikett benötigen. Wenn Sie fertig sind mit Linksklick die Auswahl 
abschließen und den Dialog bestätigen. 

Abbildung: Rechtsklick auf den Button „Etikett“ 
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Abbildung: 6 Artikel wurden ausgewählt und können nun ausgedruckt werden auf 
eine spezielle Vorlage mit Peforation oder auf herkömmliches Papier (DIN-A4) 
zum ausschneiden. 
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- Artikel löschen - 

 
Wenn Sie einen Artikel löschen möchten bzw. aus dem Artikelstamm entfernen 
möchten, müssen Sie diesen erst zum löschen vormerken. 
Diese Funktion erscheint zunächst umständlich, wurde aber tatsächlich zum Schutz 
vor leichtfertigen Benutzerfehlern eingerichtet.  
Diese Funktion ist nur dem Chef oder einem privilegierten Benutzer 
vorbehalten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Schritt 1: Um einen Artikel zum löschen 

vorzumerken, benutzen Sie folgende Taste:  

 
 

 
 

 

Schritt 2: Nachdem dieser Sie die Taste zum 
vormerken betätigt haben, müssen Sie in der 
Textzeile des Artikeltextes mit „Enter“ auf der 
Tastatur bestätigen, dass Sie diesen Artikel 
löschen wollen. 
 

 
 
Um das Feld „Artikeltext“ zu fokussieren klicken 
Sie auf das grüne Label. Die Änderung des 
Artikeltextes wird erst mit der „Enter“ 
übernommen. 

Schritt 3: 

 ►  
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- Artikel suchen -

  

Abbildung: Artikel können oben rechts (Textfeld rot markiert) ermittelt werden, über 
Artikelbeschreibung oder dem EAN-Code. 
 
Wenn Sie über die Artikelbeschreibung suchen, versuchen Sie möglichst präzise 
anzugeben, ohne Fehler. 
Zum Beispiel: 
Gesucht: „Taschenascher chrom“ 
Eingabe: „TASCHENASCHER“ – führt beispielsweise zu 5 Treffer 

 
 
 Eingabe mit direkten Treffer: „TASCHENASCHER CHROM“ oder „TASCH CHROM“ 
oder „TASCHEN CHR“ 
 
Eingabe ohne Treffer:  „TASCHNASCHA CROM“ 
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- Preisliste - 

 

 ►  

Betätigen Sie diese Schaltflächen um zur Preisliste zu gelangen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Betätigen Sie die oben 
dargestellten Schaltflächen um 
in dieses Formular zu 
gelangen. 
 
Wählen Sie nun eine 
Warengruppe aus.  
 
Auf der folgenden Seite sehen 
Sie eine beispielhafte 
Preisliste der Warengruppe 
„Eis“. 
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- Lieferantenverwaltung – 

 
Um Lieferanten hinzufügen oder bearbeiten zu können, rufen Sie die 
Lieferantenverwaltung folgendermaßen auf. 
 

 ►  ODER  

 

 
 
 
 
 
 
 

Abbildung: Klicken Sie mit rechter Maustaste auf einen Lieferanten. 

Abbildung: In diesem Formular 
stehen die Stammdaten der 
Lieferanten, bzw. können 
eingetragen oder geändert werden. 
 
Unten im Formular können 
Webshop-, Portal oder 
Serverdaten eingetragen werden. 
 
Benutzergruppen können 
festgelegt werden um einigen 
Usern den Zugriff auf diesen 
Lieferanten zu verweigern. 
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Funktionsschaltflächen der Lieferantenverwaltung: 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
  

Abbildung: Lieferant hinzufügen. 

Abbildung: Vorheriger 
Datensatz / Nächster 
Datensatz 

Abbildung: Kundenkarte drucken. 

Abbildung: Formular schließen. 
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- Bestellung –  

 
Durch einstellen von Mindestmengen können Sie Ihr Bestellsystem vereinfachen und 
können Ihre Bedarfsermittlung dynamischer bearbeiten. Bemerkung: Unter der 
Randbedingung, dass Mindestbestände in den Artikelstamm eingepflegt werden, 
kann dieses Programm Ihnen bei der Bedarfsermittlung eine Hilfe sein. 
 

 ►  

 
 
 
 
  

Abbildung: Wählen Sie Ihren Lieferanten aus. Es wird der Lieferant LEKKERLAND 
gewählt. 
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Abbildung: Zur Veranschaulichung ein überschaubarer Bedarf von einigen Artikeln die 
der Lieferant „LEKKERLAND“ an seine Kunden liefert. Die in der Tabelle stehenden 
Artikel haben entsprechende Mindestbestände eingetragen, alle Mindestbestände 
wurden bereits unterschritten. 

Betätigen 
um Ihren 
Lieferanten 
die 
Bestellung 
zu senden. 

Bestätigen Sie, dass Sie die 
Bestellung absenden möchten 
oder lehnen ggf. ab. 
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- Bestellbeleg -   
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- Bestellte Waren auflisten - 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  ►        RECHTSKLICK 
        mit dem Cursor/Maus 
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Filterung bei der Bedarfsermittlung 

 

  
 
 

 
 
  

Abbildung: Zur Veranschaulichung ein überschaubarer Bedarf von einigen Artikeln 
die der Lieferant „Heidewitzka & Co.“ an seine Kunden liefert.  
 

Abbildung: Filterfunktion   aktiv! 
 
 Die in der Tabelle stehenden Artikel haben entsprechende Mindestbestände 
eingetragen, alle Mindestbestände wurden bereits unterschritten. 

Alle Artikel 
anzeigen, mit 
einer 
Bestellmenge 
größer „0“. 

Alle Artikel 
anzeigen 
mit der 
Bestellmen
ge von „0“. 

Alle Artikel 
des 
Lieferanten 
anzeigen. 

Artikelsuche über 
Artikelbeschreibung 
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- Alle Bestellmengen = „1“ - 

  
Abbildung: In dieser Veranschaulichung wurde die Bestellmenge von allen 6 
angezeigten Artikeln auf „1“ gesetzt mit einem Knopfdruck. 
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- Bestandsliste – 

Ein übersichtlicher Ausschnitt aus der Bestandsliste.. 
 

►  

  

Hier können Sie Ihren Bestellbestand aller Artikel auf einen Blick überprüfen und 
feststellen ob beispielsweise Bestellbestände offen sind. 
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- Inventur – 

Um Zählbestandslisten für eine Inventur auszudrucken, betätigen Sie folgende 
Schaltflächen. 

  ►  

 

 

 

 

 

 

 
  

Rechtsklick mit Cursor/Maus um 

Zählbestandlistlisten auszudrucken. 
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- Beispiel für eine durchgeführte Zählung -  
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- Inventurbestände buchen – 

 

 

 

  

Abbildung: Um die Artikel zu erfassen, müssen Sie den Strichcode des 

entsprechenden Artikels mit dem Scanner auslesen lassen. 
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Weitere Themen: 

- Artikel suchen - 

  

Abbildung: Wenn kein Strichcode vorhanden ist können Sie die 
Artikelbezeichnung eingeben. Versuchen Sie die Artikelbezeichnung möglichst 
präzise einzugeben. 
Beispielsweise: „Mohawk v ble 130“ um dieser Artikelbezeichnung „Mohawk 
Virg. Blend 130g weiss“ möglichst nahe zu kommen. 
 
Wenn Sie nur eine „Mohawk“ eingeben, werden Ihnen alle Artikel vorgeschlagen, 
die das Wortgefüge „Mohawk“ in der Artikelbezeichnung enthalten haben. 
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Abbildung: Um die Inventurbuchung abzuschließen betätigen Sie die folgende 

Schaltfläche  oder ggf. weitere Artikel erfassen. 



Anleitung für Scannerkassensystem 
– 

 mit Kiosk-Bestellsystem  
Urheberrechte bei 

COMIDOS Software GmbH 

 
Stand: 22.12.2016 von - 94 – 
   - 52 - 

Inventur nach Warengruppen – 

 

 
 
 
 
 
 

 
  

Abbildung: Wenn Sie die Inventur nach Warengruppen sortiert vornehmen wollen, 

betätigen sie einfach die folgende Taste:  
 

Abbildung: Wählen Sie die gewünschte Warengruppe aus um 
diese aufgelistet zu bekommen. 
 
Wenn Sie die Warengruppe ausgewählt und bestätigt haben, 
werden die Artikel in der Liste erscheinen und Sie können die 
dazugehörige Zählliste ausdrucken. 
 
Geben Sie schließlich die Anzahl zu jedem der vorhandenen 
Artikel anschließend ein. 
 



Anleitung für Scannerkassensystem 
– 

 mit Kiosk-Bestellsystem  
Urheberrechte bei 

COMIDOS Software GmbH 

 
Stand: 22.12.2016 von - 94 – 
   - 53 - 

 

- Mindestbestand festlegen - 

 

 
 
 
 
 
 
  

Abbildung: In der Artikelverwaltung können Sie den Mindestbestand festlegen. 

Klicken Sie auf das LABEL.  
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- Wareneingang – 

 
 

  ►    

 
 

 
 
 
Nachdem man auf den Button „Wareneingang“ geklickt hat, öffnet sich ein neues 
Fenster. Dort hat man die Möglichkeit, den Lieferanten auszuwählen. Diese Option 
ist neu. 
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Mit einem Rechtsklick auf den Lieferanten öffnet sich das Fenster 
„Lieferantenverwaltung“. Da hat man die Möglichkeit, die Daten des Lieferanten zu 
editieren und weitere Informationen hinzuzufügen.  
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Neu sind die Optionen „DFUE-Art“ und „IPADRESSE“. Folgend wird näher darauf 
eingegangen.  
 
 

 
 
Wie vorher schon beschrieben, ist diese Option neu. In das Feld wird eine Ziffer von 
1 bis 6 eingetragen. Anhand der Ziffer weiß das Programm Bescheid, welchen 
Server es ansprechen muss und welche Zugangsdaten es braucht. 
 
 
 

 
 
Auch diese Option ist neu. Anstatt einer IP-Adresse kommt in dieses Feld eine E-
Mail Adresse. Mit dieser werden dann Bestellungen durchgeführt.  
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Abbildung: Aktvieren Sie mit der Schaltfläche       das Textfeld für den Scanner. 
(Schaltfläche in Abbildung rot markiert) 
 
Darin wird der EAN-Code eingefügt und wird anschließend in der Datenbank gesucht und 
wird in die Tabelle eingefügt. In der nächsten Abbildung sehen Sie wie ein Wareneingang 
zum Beispiel aussehen kann. 
 
Sie können auch eine Textsuche starten wie etwa: „Marlboro 23“ 

Ihr gesuchter Datensatz könnte dann sein:  „Marlboro Gold XL 23er“ 
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Abbildung: Diese Maske stellt nun 19 erfasste Positionen da. Von „0001“ bis „0019“ sind 
alle EAN-Codes erfasst worden. 
Unten links ist ein grün unterlegter Text für jede erfolgreiche Artikelerfassung. Es wird 
immer der zuletzt gescannte Artikel mit EAN und dem Artikeltext angezeigt. 
 
Ein Artikel der wiederholt gescannt wurde, wird immer in der Menge um „1“ addiert. 
Auch wenn danach andere Artikel gescannt wurden, können nachträglich gleiche Artikel 
dazu gebucht werden. 
 

Die Zeilen werden nachfolgend vergrößert dargestellt. Der schwarze Pfeil  signalisiert 
Ihnen die folgende Position, in der die Menge um jeweils „1 Stück“ erhöht wurde. 
 
Natürlich können Sie manuell per Tastatur Änderungen und Korrekturen in den Feldern 
vornehmen. 
 



Anleitung für Scannerkassensystem 
– 

 mit Kiosk-Bestellsystem  
Urheberrechte bei 

COMIDOS Software GmbH 

 
Stand: 22.12.2016 von - 94 – 
   - 59 - 

 

 

  Abbildung: Es wurde versucht einen weiteren Artikel einzuscannen, dieser EAN-Code ist 
nicht in der Datenbank oder diesem EAN-Code wurde keinem Artikeltext zugeordnet. 
 
Wichtig: Dieser Artikel kann nicht erfasst werden, solange dieser nicht Artikel nicht in der 
Datenbank erzeugt wurde. 
 
Lösung: Legen Sie diesen Artikel mit der entsprechenden Schaltfläche an. 
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Wareneingang mit Online Schnittstelle 

(diese Möglichkeit besteht nicht bei jedem Großhändler) 
 

 
 
 
 
 

 
  

Abbildung: Um die Schnittstelle abzufragen, betätigen Sie oben markierte 
Schaltfläche. 
 

Abbildung: Abwarten… 
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Abbildung: Sie haben nun die Möglichkeit den Beleg auf 2 Varianten aufzurufen. 
 
Rechnungsarchiv: Betätigen Sie die Schaltfläche „Rechnungsarchiv“ um Ihre 
persönlichen Belege aufzurufen. 
 
Rechnungsnummer: Sie können auch direkt die Rechnungsnummer eingeben in 
das Textfeld. Bestätigen Sie die Rechnungsnummer mit „Enter“ auf der Tastatur. 
Die Artikel werden aufgelistet und angelegt. 
Die Waren können anschließend verbucht werden. 

Abbildung: Wählen Sie mit dem Cursor die 
entsprechende Rechnung aus und 
bestätigen Sie Ihre Auswahl mit „ESC“ auf 
Ihrer Tastatur oben links. 
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Abbildung: Ins Textfeld klicken und mit Enter bestätigen… 
 

Abbildung: Abschließen mit dieser Schaltfläche   
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Wareneingang mit Beleg-Import  (*.csv) 

 
 Pfad: [Laufwerk]:\scannerkasse\lieferanten\ [Ihr Lieferant] 
[Laufwerk] – üblicherweise C:\ 
[Ihr Lieferant] – Tabakhandel Meyer & Co. 
 

In der folgenden Abbildung können Sie diese Schaltfläche sehen  (oben 
links).  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Abbildung: Betätigen Sie die 

 Schaltfläche, um eine 
Datei auswählen zu können. 
 
Öffnen Sie den Dateipfad 
unter dem Sie die *.csv-
Belege Ihres Lieferanten 
abgelegt haben. 
 
Vorschlag: 
C:\scannerkasse\lieferanten\
Muster-Lieferant 
 
2. Abbildung: Wählen Sie den 
Beleg aus. 
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Neu: 
Nun können Sie die Nettosumme des Warenwerts ermitteln, als Referenz und zur 
beschleunigten Kontrolle der eingetroffenen Ware. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Abbildung: Betätigen Sie diese Schaltfläche  um die 
Datensätze in die Tabelle zu schreiben. 

Abbildung: Datensätze wurden importiert. – Schließen Sie den Wareingang ab 

mit Betätigung dieser Schaltfläche.  

Abbildung: Betätigen Sie nach dem vollständigen Einlesen der Daten die 
Schaltfläche „Nettosumme ermitteln“ um den Nettobetrag unten links im 
Bildschirm anzuzeigen. 
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- Neuer Artikel beim Wareneingang erzeugen – 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Bemerkung: Folgen Sie diesem Link um die Beschreibung eines 
Wareneingangs genauer zu betrachten. 
 – Wareneingang –  
 
  

Abbildung: Dieses ist derselbe Wareneingangsvorgang wie in der Beschreibung des 
Wareneingangs, nur wurden die Positionen absteigend angeordnet, nun wurde eine 
Position  „0020“ angelegt, die erste Zeile von oben. 
   
Nachfolgend wurde Zeile des neuen Artikels vergrößert dargestellt 
Der Artikel kann nun verbucht, selbstverständlich auch bei künftigen Wareneingängen, 

ohne den Artikel vorher anlegen zu müssen. 



Anleitung für Scannerkassensystem 
– 

 mit Kiosk-Bestellsystem  
Urheberrechte bei 

COMIDOS Software GmbH 

 
Stand: 22.12.2016 von - 94 – 
   - 66 - 

 
- Neuer Artikel erzeugen im Artikelstamm - 
Wenn Sie den Artikel zur Hand haben können Sie diesen Artikel ganz einfach 
anlegen, unter der Randbedingung, dass dieser einen EAN-Strichcode besitzt. 
Öffnen Sie zunächst den Artikelstamm 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Abbildung: Klicken Sie oben rechts ins Textfeld, wenn dieses sich grün färbt, 
können Sie von einem neuen Artikel den EAN-Code scannen. 
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Dialogfenster 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
Textfeld für Scanner 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Abbildung: Der Artikel wurde gescannt und die Datenbank konnte keinen Eintrag 
mit diesem EAN-Code finden. 
Es steht Ihnen nun frei, den Artikel anzulegen. 
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Weitere Themen: 
– Wareneingang – 
- Bestellung - 

Abbildung: Hier können Sie nun die Details zu Ihrem neuen Artikel eingeben. 
Mehrwertsteuer ist bereits voreingestellt mit „1“, entspricht der Mehrwertsteuer von 
19%. „2“ entspricht der Mehrwertsteuer von 7%. 
Artikel mit „0“ werden mit 0% Mehrwertsteuer gekennzeichnet. 
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Mehrwertsteuerprüfung der Artikel 

 
Verwenden Sie Listen zur Prüfung der angewandten Mehrwertsteuersätze. 
Verwenden Sie eine Maus/Cursor als Eingabegerät. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
  

 
(Rechtsklick) 

Wählen Sie den 
entsprechenden 
Mehrwertsteuersatz Ihrer Wahl 
aus um sich alle vorhandenen 
Artikel mit dem 
Mehrwertsteuersatz ausgeben 
zu lassen. 
Die Artikel werden Ihnen in der 
bereits bekannten 
Artikelverwaltung angezeigt. 
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- Verlustbuchung – 

 
Um Verluste korrekt verbuchen zu können ist die folgende Funktion vorhanden. 
 

►  

Eine Tabellenansicht wird geöffnet. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

Abbildung: Fokussieren Sie das weisse Textfeld oder betätigen Sie den Button 
“EAN-Scan“. 
 

Sie können nun nacheinander alle Verlustartikel abscannen. Verlustgründe wie etwa 
Mindesthaltbarkeitsdatum überschritten, Bruchware oder Ähnliches. 
Wenn Sie einen Verlustgrund ausgewählt haben werden alle nachfolgend 
gescannten Artikel mit dem Verlustgrund gekennzeichnet, wie beim vorherigen 
Verlustartikel. Wenn Sie die Buchungen abgeschlossen haben, betätigen Sie 
„Verlust buchen“. 
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- Kundenverwaltung – 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

Stellen Sie sicher, dass der ganze Strichcode vom Scangerät erfasst wird! 
 
Scanner aktivieren > Strichcode des Kunden einscannen 
 

 
  

Abbildung: 
Diese Abbildung zeigt eine Kundenkarte. Diese 
sind mit einem Strichcode versehen und einigen 
Daten zur Person, dem Kunden. Der Kunde kann 
manuell oder per Scanner aufgerufen werden. 
 



Anleitung für Scannerkassensystem 
– 

 mit Kiosk-Bestellsystem  
Urheberrechte bei 

COMIDOS Software GmbH 

 
Stand: 22.12.2016 von - 94 – 
   - 74 - 

 

HINWEIS: Für den Fall eines technischen Defekts des 
Handscanners 

Sollte das Scanner-Gerät aus irgendwelchen technischen Spitzfindigkeiten nicht 
funktionieren haben Sie folgende Möglichkeiten: 
 

 
 

 

 

 
 

  

Abbildung: Alternativlösung bei einem defekten Scan-Gerät. 
Geben Sie die Artikelbezeichnung möglichst präzise an. 
Ggf. wenn Ihnen der EAN-Code bekannt ist, können Sie 
diesen EAN-Code manuell eingeben. Der Artikel kann 
dadurch eindeutig identifiziert werden. 
Rechts können Sie das Etikett des Artikels erkennen. 
Der entsprechende EAN-Code wäre:7622300424251 
 

Wenn Sie die Taste  verwenden, können Sie 
Attribute des Artikels einsehen.  
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- Minusregistrierung  – 

 
Die gleiche Funktion erfüllt auch die  - Rückgabe -, evtl. einfacher, schneller und 
übersichtlicher. Schauen Sie in die Beschreibung. 
 
Ähnlich wie der Registrierungsmodus funktioniert die Minusregistrierung. 
Die Anzahl der zurückgegebenen Artikel müssen genau manuell angegeben werden. 
 
Bemerkung: Der innerhalb der gestrichelten Linien beschriebene Vorgang kann 
in beliebiger Reihenfolge ausgeführt werden.  
 
 
Mit dieser Schaltfläche können Sie einer beliebigen Ziffer ein 
Vorzeichen zuweisen. 
 
 
Diese Schaltfläche ermöglicht Ihnen die Buchung eines Artikels um ein 
beliebiges Vielfaches. 
 
 
Mithilfe des Ziffernfeldes können Sie nun das entsprechende 
Vielfache wählen. 
 
 
 
 
 
Hiermit ist der erste Schritt für eine Minusregistrierung getan. 
Nun können Sie per Scanner oder manuell Artikel auswählen. 
Die „X-Taste“ färbt sich rötlich, d.h. diese Schaltfläche ist 
aktiviert. Sie können sie durch nochmaliges betätigen die 
deaktivieren. 
 
 
 
 
Bemerkung: Der innerhalb der gestrichelten Linien beschriebene Vorgang kann 
in beliebiger Reihenfolge ausgeführt werden. 
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Weitere Themen: 
- Stornierung - 
- Finanzwege - 
- Rückgabe - 

Abbildung: In diesem Beispiel wird eine Minusregistrierung im Bereich des Anzeige-
Journals veranschaulicht. Die Mengen sind mit einem Vorzeichen versehen. 
Der dazugehörige Kassenbon rechts daneben.  
. 
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- Rückgabe – 

Diese Funktion erfüllt den gleichen Zweck, wie die Minusregistrierung, aber eine 
einfachere Bedienung. 
 
Die Schaltfläche Rückgabe färbt sich nach betätigen 
Orange. 
Die Färbung signalisiert dem Anwender die Aktivität der 
Funktion. In der rechten Abbildung ist die Funktion 
„Rückgabe“ inaktiv. 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
Nach dem sich die Schaltfläche nun aktiviert wurde, 
kann man nun die Auswahl der Artikel beginnen. 
Ohne Vorzeichen angeben zu müssen oder die Anzahl 
per Tastenfeld angeben zu müssen wie in der 
Minusregistrierung beschrieben. 
Die Artikel können beliebig mehrfach gescannt oder das 
Artikelauswahlfeld entsprechend betätigt werden. 
 
Das Vorzeichen wird automatisch im Anzeige-Journal 
dargestellt und die Anzahl der zurückgegebenen Artikel 
kann natürlich optional über das Ziffernfeld eingegeben 
werden. 
   
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Weitere Themen: 
- Stornierung - 
- Finanzwege - 
- Minusregistrierung – 
  

Abb: Rückgabe 
inaktiv. 

Abb: Rückgabe 
aktiv. 
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- Tagesabschluss -  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wenn Sie den Tagesabschluss durchführen, werden folgende  Schritte 
ausgeführt: 
 
- Kassenzählung 
- Kassentages Z-Bericht (ggf. nur für Chef verfügbar) 
- Kasseneinzeljournal (optional) 
- Kassensummenjournal (optional) 
- Kassenbelegjournal (optional) 
 
 
 
 
HINWEIS: Sollten Sie es versäumt haben, einen Tagesabschluss zu machen, kann 
dieser am Folgetag nachgeholt werden. 
Beachten Sie hierbei: 
- es dürfen vorher keine weiteren Artikel verkauft bzw. registriert werden 
- benachrichtigen Sie Ihren Chef / Geschäftsführer / Inhaber 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Abbildung: Mit der Schaltfläche  
können Sie diese Auswahl an Berichten in 
den Vordergrund holen. 
In der Version vom 22.11.2013 ist nur 
der Kassen-Z-Bericht standardmäßig 
verfügbar. Auf Anfrage können die 
anderen Berichte wieder freigeschaltet 
werden. 
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Kassenzählung:  
Wenn Sie die Schaltfläche „Kassenzählung“ betätigen öffnet sich ein neues Fenster, 
in dieser Maske lassen sich die Anzahl der vorhandenen Scheine/Münzen in der 
Kassenlade eintragen. 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Abbildung: Zählung 
vorgenommen und 
Kassenentnahme von € 
vorgenommen. 
 
Wechselgeld: 100,00 € 
Dieses Geld wird i .d. R. 
verschlossen aufbewahrt 
oder verbleibt in der 
Kasse. 
 
Gezählt wurden 
insgesamt: 391,95 € 
 
->Zahlung übernehmen 
um zu bestätigen. 

Abbildung: Ohne 
Eintragungen. 

Abbildung: Ohne 
Eintragungen. 
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Z-Bericht des Tages: 
 
 

  

Abbildung: Dieses ist der zum 
Tagesabschluss dazugehörige Z-
Bericht. 
 
Der aktuelle Kassenbestand beträgt 
nun 100,00 € weil bei der 
Kassenzählung bereits 291,95 € 
entnommen wurden (Bankentnahme). 
 
Demnach sind nur noch 100,00€  (z.B. 
als Wechselgeld) in der Kasse 
enthalten.  
 
Die Differenz (Kassenbestand gezählt-
errechnet oder errechnet-gezählt) 
beträgt „0,00 €“. Das bedeutet, es gab 
keine Unregelmäßigkeiten bei 
Kassiervorgängen. 
 
 
Best.  Übernahme v. Vortag: 
100,00 € wurde vom Vortag aus der 
Kasse übernommen, d.h. diese waren 
bereits in der Kasse. Wird deshalb im 
Umsatz nicht berücksichtigt. 
 
Die Barentnahme wird nochmals 
aufgeführt mit 291,95€ 
 
Gesamtumsatz beträgt an diesem Tag 

291,95 € 
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Kassensummenjournal: 
Dieser Bericht stellt die einzelnen Positionen der registrierten Artikel dar. 
Artikel mit Pfand haben eine zusätzliche Zeile. 
 

 
 
 
 
 

Artikelnummer 
Bezeichnung 

Menge Preis 
(Artikel) 

Mwst. 
 

Pfand 
(wenn Pfandartikel) 

 Pfandbetrag  
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Kassenbelegjournal: 
Alle Belege werden aufgelistet, mit Belegnummer, Rechnungsbeträge, Nettobeträge 
und Pfandbeträge. 
 

  

Rechnungsnummer Positionen Menge verkaufter 
Artikel 

Rechnungs- 
betrag 

Mwst. 
0% 

Betrag 
mit 0% 

Mwst. 
7% 

Betrag 
mit 7% 

Mwst. 19% Betrag mit 
19% 

Pfand (wenn Pfandartikel vorhanden)  Pfandbetrag 

[A]: 7% Mehrwertsteuer 
[B]: 19% Mehrwertsteuer 
[C]: 0% Mehrwertsteuer 
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Weitere Themen: 
- Backoffice - 
  

Alle Berichte können während der Geschäftszeit 
ausgedruckt werden und entsprechend geprüft werden, 
wenn möglich. 
Es sind im Prinzip die gleichen Berichte, wie beim 
Tagesabschluss. 
 
Kassenzählungen können jeweils bei jedem 
Schichtwechsel durchgeführt und die Einnahmen 
werden als Bankentnahme verbucht und der nächste 
Kassierer fängt mit Kassenbestand „0,00 €“ an bzw. mit 
dem enthaltenen Wechselgeld. 
 
Werden die Berichte einzeln gedruckt, wird keine 
NULLSTELLUNG durchgeführt, anders als beim 

Tagesabschluss. 
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- Monatsbericht – 

    
Abbildung: Monatsgruppenbericht anzeigen lassen in List & Label 
Linksklick mit dem Cursor: Bericht des laufenden Monats 
Rechtsklick mit dem Cursor: Vormonat 
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- VMP-Meldung – 

 
Tägliche VMP-Meldungen können folgendermaßen zu Ihrem Grossisten übermittelt 
werden: 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hinweis zur VMP-Datenbank: 

Die VMP-Datenbank wurde in unserem System mit jugendfreien Zeitungen und 
Zeitschriften ergänzt. Das heißt auch jungendfreie Zeitschriften können problemlos 
eigescannt und verkauft werden. 

  

Abbildung: Betätigen Sie auf dem Hauptbildschirm die 
abbgebildete Taste. 

Abbildung: Auf der rechten Seite des Registrieroberfläche 
erscheint diese Leiste mit weiteren Schaltflächen. 
 
Betätigen Sie die Schaltfläche: 

 
 
Bei bestehender Internetverbindung wird diese zum 
entsprechenden Portal Ihres Grossisten übertragen und lokal 
gespeichert im folgenden Pfad: 
C:\scannerkasse\VMPMELDUNG\ARCHIV 
 
Wenn keine Internetverbindung besteht, wird diese Datei 
trotzdem lokal gespeichert, aber kann natürlich nicht 
übertragen werden. 
Lokaler Speicherpfad bei nicht vorhandener 
Internetverbindung: C:\scannerkasse\VMPMELDUNG 
 
Bei der nächsten Übertragung wird dieser Pfad überprüft und 
nicht übertragende Meldungen werden ins Portal 
nachgeschoben. 
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- Backoffice - 

 

Öffnungszeiten anzeigen/ändern: 

  

  

Betätigen Sie die Schaltfläche 
„Öffnungszeiten“ um diese 
einzusehen oder anzeigen zu 
lassen. 

In dieser Tabelle können Sie 
problemlos die Öffnungszeiten 
eintragen, die für eine 
gewöhnliche Woche üblich ist. 
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- Benutzerverwaltung – 

►  

 

  

Abbildung: In diesem Menü können Passwörter der Benutzer 
editier und Berechtigungen für weitere Kassen im 
Verbundsystem vergeben werden. 
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- Jahreskalender - 

 ►  ►  
Betätigen Sie die oben stehenden Schaltflächen um zum Jahreskalender zu 
gelangen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Abbildung: Mithilfe des Jahreskalenders können Sie die 
unüblichen Öffnungszeiten an einem bestimmten Tag 
ändern oder gar den Laden ganz schließen, indem Sie im 
Kontrollkästchen den Haken rausnehmen. 
Zusätzlich können Sie kontrollieren um welche Uhrzeit die 
Kassenabschlüsse durchgeführt wurden oder erst gar nicht 
durchgeführt wurden. 
 
Wenn Sie einen bestimmten Tag auswählen, können Sie 
dem Personal Bemerkungen hinterlassen, die beim Start 
der Scannerkasse nach der Anmeldung eingeblendet 
werden, wie z.B. Arbeitsanweisungen oder Ähnliches. 
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Kasse wurde gestartet 
Eine Meldung die im Jahreskalender gepflegt wurde, könnte so aussehen. 
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- Rechnungsbuch - 

Sie möchten beispielsweise eine Rechnung (oder Bon) drucken, den Sie vor einiger 
Zeit bereits abgeschlossen haben und bereits andere Vorgänge im späteren Verlauf 
getätigt. Mithilfe des im „Backoffice“ befindlichen Rechnungsbuches können Sie 
diese Rechnung trotzdem suchen und drucken.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Es werden Ihnen alle Belege des Monats angezeigt. Sie 
können jede Rechnung erneut drucken. Markieren Sie die 
entsprechende Rechnung, die Schaltfläche zeigt immer die 
fokussierte Rechnung an. Betätigen Sie diese Schaltfläche 
um die Rechnung  
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- Rechnungsbuch als Excel-Dokument - 

Das Rechnungsbuch kann auch als Excel-Tabelle exportiert werden, als XLS-
Dokument. 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Betätigen Sie die 
abgebildete Taste um 
das gesamte 
Rechnungsbuch als 
XLS-Dokument zu 
exportieren. 

Das Dokument wird im abgespeichert im Windows-Dateisystem 
unter dem folgendem Pfad: 
[Laufwerk]:\scannerkasse\archiv\LISTEN\rechnung\excel 
[Laufwerk] – üblicherweise C:\ 
 
Natürlich ist der Pfad variabel, wenn die Scannerkasse auf 
einer anderen Partition installiert wurde. 
 
Dateiname:rechnung20130722084620 

Schema:   rechnungJJJJMMTTxxxxxx 
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- Tageserlös - 
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Abbildung: Hier können Sie schnell Ihre Tageseinahmen bzw. 
–ausgaben überblicken. 
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- Schichtkontrolle - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die Schichtkontrolle 
ermöglicht einen Überblick der 
Umsätze zu bekommen, die in 
den jeweiligen Schichten 
erzielt. 
 
Ein Schichtwechsel ist nach 
einer Kassenzählung 
abgeschlossen und die 
weiteren Umsätze werden auf 
die entsprechende 
Nachfolgerschicht gebucht, bis 
diese eine Kassenzählung 
ausführt oder einen 
Tagesabschluss durchführt. 
 
EC-Kartenzahlungen werden 
extern aufgeführt. 
 
Es wird bei der 
Schichtkontrolle nur der 
Umsatz berücksichtigt, kein 
Wechselgeld, dass vom 
Vortag oder der 
Vorgängerschicht hinter 
blieben ist. 
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Weitere Themen: 
- Tagesabschluss - 
 

- Monatsmeldung - 

Mit der Monatsmeldung lassen sich folgende Berichte drucken: 
 
 
- Monatsumsatzmedlung mit Mehrwertsteuer- und Pfandbeträgen. 
 
- VMP-Meldejournal (Umsatz mit Zeitschriftenverkauf) 
 
- Verlust- und Eigenverbrauchsliste 
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- Information zur Kompatibilität – 

Die Scannerkasse ist geeignet für die handelsüblichen Microsoft-Betriebssysteme: 
Windows XP, Windows Embedded POS Ready 2009, Windows 7, Windows 8 und 
weitere Microsoft-Betriebssysteme oder ein vergleichbares Betriebssystem kann auf 
Ihre Anfrage hin von uns geprüft werden ggf. angepasst werden. 

- Lizenzinformationen – 

Falls Sie Informationen zu Ihrer Software-Lizenz benötigen, können Sie diese unter 
folgender Schaltfläche aufrufen. 
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